的出



□茅友生

习近平总书记在党的二十大报告中指出: "党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新 的伟大奋斗创造新的伟业。"全党全军全国各族 人民要牢记空谈误国、实干兴邦,坚定信心、同 心同德,埋头苦干、奋勇前进,为全面建设社会 主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴 而团结奋斗! 历史是人民创造的。当今世界正 经历百年未有之大变局,提高解决实际问题能 力是应对复杂形势、完成艰巨任务的迫切需要, 是各领域干事者、各行业建设者成长的必然要 求。要在危机中育先机、于变局中开新局,切实 提高政治能力、调查研究能力、科学决策能力、 改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力和 抓落实能力,勇于直面问题,想干事、能干事、干

干事者,历史的创造者、推动者,国家的脊 梁、人民的功臣。干事是一个人成长进步的前 提,而成事的关键在于是否能掌握干事创业的 方法论。成事必有其道,干事须得其法。作为 首部较系统全面研究干事方法的集大成之作, 李孟顺同志新近在人民出版社副牌出版的《干 法论》一书,从历史与现实、理论与实践等多个 维度深刻阐释和论述了"干事者"干什么、怎么 干的问题,文章文字朴实,书稿饱含真情。作为 该书稿的主要审读人员,笔者认为《干法论》一 书重点体现了三个方面的特点:

一是注重干事方法的理论实践结合。书稿 《干法论》对每个干法,都进行了理论方面的阐 述和解读,然后分别列举了大量实例进行印证, 使阅者知道了干事之方法,理解了内涵,看到了 实例,进一步深刻认识为什么要干事、为谁干 事、用什么方法干事、如何干好事、怎样减少失 误等问题。通过对这些干法理论阐释解读和事 例列举分析,让干事者明白为谁干事、干什么 事、如何干事。二是糅合古今中外干事方法事 例。书稿《干法论》运用马克思主义辩证唯物主 义和历史唯物主义的观点,从古今中外大量干 事的实例中,总结、归纳、提炼出39种干法,分为 立志、谋事、实干、巧干、韧性和避险等六篇,从 正反两个方面进行论述,以寻找出正确的干事 之法,为后人提供正确的干事途径和方法。三 是突出彰显中国共产党人初心使命。书稿《干 法论》紧随时代的步伐,本着中国共产党人为人 民谋福利、为民族干实事的初心、列举了大量为

民干事服务人民的干法和实例,歌颂了一大批 为民办实事、谋幸福的英雄模范人物。本书对 后来人不忘初心、坚持为民、干好实事,也将起

世上万物,皆有其法。打仗有兵法,斗争有 办法,工作有方法,科研有技法,干事当然有干 法。在审读这部书稿过程中,笔者能直观感受 到作者始终坚持使用通俗易懂的语言来介绍干 事方法,通过专业理论与社会实践的结合使读 者更加深入地理解理论知识,同时也把理论知 识用于指导实践。通过对每个干法进行理论方 面的阐述和解读,然后分别列举了大量实例进 行印证,使读者知道了干事方法,读到了鲜活 实例,理解了使命责任,从而可以更加深刻地 理解和掌握干事的理论知识,这也恰恰反映了 作者的丰富工作阅历和众多岗位体会,让人读 来感觉逻辑清晰、思路顺畅、务实管用。本书 作者曾在两县、两市、四个厅局的城建、交通运 输、旅游、科技、水利、畜牧等多行业工作、多岗 位历练,有省、市、县多级工作经验。书稿中谈 到的每一种方法的背后都有着充实的事例分析 和观点论证,这显然与作者工作经历和岗位历 练是分不开的,这些事例真实可靠、极具代表 性,同时又与我们每一个人的工作生活息息相 关,读此书我们仿佛是在和一群长者谈心、智 者对话,穿越时空,感悟当前,令人精神振奋, 情绪激昂。

"恰逢中国盛世。"有幸生于此盛世,有幸 干于此盛世,有幸见到如此多的干大事和成 大事者。习近平总书记强调:社会主义中国 发展到今天,取得的成就不是天上掉下来的, 更不是别人恩赐施舍的,而是广大人民群众 在党的领导下用勤劳、智慧、勇气干出来的! 在我们这么一个有着14亿人口的国家,每个 人出一份力就能汇聚成排山倒海的磅礴力 量,每个人做成一件事、干好一件工作,党和 国家事业就能向前推进一步。当前,中国特 色社会主义已经进入新时代,开启全面建设 社会主义现代化国家新征程。进入新发展阶 段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,需要 解决的问题会越来越多样、越来越复杂。相 信本书的出版能够对广大党员、大专院校毕 业生和各级各类创业者等的干事创业,起到 一定的启发和推动作用,也为新时代下每一 位想干事、敢干事、真干事的干事者提供重要 的依据、参考和借鉴。



春天我们为什么要读诗

□温培雅

春来正是读书天,读诗更应景。古人赋 予春天很多美好的称谓。陈子昂《感遇》一 诗中"白日每不归,青阳时暮矣"里的"青阳" 指的就是春天。此外,天端、艳阳、芳春、阳 节、昭节、淑节、韵节以及苍灵等也都是春天 的雅称。孔子说春天是:"四时兴焉,百物生 焉。"此时天清地明、微风不燥,地里生长的 是唐诗,枝头上开着的是宋词。

春天是古代的文艺青年创作的旺季,柳 条抽出的第一根嫩芽、桃花绽放的第一朵花 蕾都藏着他们旺盛的诗情。随手一折就是 五绝,目光所至就是七律。他们本真、笃定、 闲适、优雅,诗词中流露出的是品位、是格 调,意境中蕴含的是一种人生态度,也是一 种精神气韵。读诗,就是学习他们高段位的 风雅。

作为现代人,我们已经疏于书信、懒读 诗书、拙于表达。但是我们可以像春日的蜜 蜂或是蝴蝶一样,在古诗的花丛中采粉酿 蜜,然后照猫画虎。

我们可以给爱人的书简上写上"唯有相

思似春色,江南江北送君归"。

风几时来,川波岸柳春全回"。

我们可以在寄送物品时附上"江南无所 有,聊赠一枝春"。

我们还可以温情脉脉地遥问亲友:"阳 春时节天气和,万物芳盛人如何。"

言简意赅、含而不露、情深意长,这就是

春天里,曾经有文人兰亭修禊,赋诗抒 怀。在会稽山兰亭的清溪旁,一群文人饮酒 赋诗、汇诗成集,这其中就有出身琅玡王氏 上。"春水春池满,春时春草生。春人饮春 的王羲之。王羲之即兴挥毫,为文友们的诗 集作序,这便是流芳千载的《兰亭集序》:"天 朗气清,惠风和畅,仰观宇宙之大,俯察品类 之盛,所以游目骋怀,足以极视听之娱,信可 乐也。"以水为案、以心驭笔,与志同道合者 共叙风雅,让人读之就心生向往。

春天里,曾经有侠少春日赏花,联诗作 对。据《开元天宝遗事》记载:"长安侠少,每 至春时,结朋联党,各置矮马,饰以锦鞯金 络,并辔于花树下往来,使仆人执酒皿而随 之,遇好囿则驻马而欢。"香车宝马、随从如 云,哪儿花事正盛就停车赏花,吟和酬对。 这么有格调的事,如果个别人还想焚琴煮 鹤,左要牙板轻敲、右要杨柳蛮腰,那赏花酬 我们可以给友人的请柬上写上"洛阳东 和的文艺青年绝对是不答应的——道不同

春天里,曾经有诗人闲听落花、春水煎 茶。元代张可久在《人月圆·山中书事》有这 样几句:"数间茅舍,藏书万卷,投老村家。 山中何事?松花酿酒,春水煎茶。"山中无甲 子,人间日月长。书香养心、茶香怡人,人生 的况味就在一卷书一盏茶的慢斟细品里。

春天里,曾经有一个连名字都未曾留下 的诗人,其大作被刻在了一把平凡的酒壶 酒,春鸟弄春声。"短短一首五言诗,嵌入了 八个"春"字,读来春风拂面。这把唐代的酒 壶出土于长沙,由于长沙的铜官窑生于民 间,长于民间,它上面的古诗也十分接地气, 与全唐诗的雍容豪迈之气迥然不同。想那 爱酒之人,尚未打开此壶饮"春酒",就看到 此诗,感受春水之美、春草之盛、春鸟之啼, 消费体验不要太好了!

一诗不成春,万诗春如醉。春天,是在 用花朵和春风写就的诗词里拉开序幕的。 这些诗词有春之境的美妙、春之色的绚烂、 春之芳的浓烈、春之声的和谐——这是春 天最明亮的颜色。一卷诗书在手,远看青 山、近观静水,上有浮云、下有绿景,纷乱的 心绪就有了可以安放的地方。

□张慧琴

小时候没见过书房,把看书写字的地方就当作书房。 那时候所能看到的除了课本,就是大人针线筐里夹鞋样的 书和从同伴那儿借来的画册、小人书。最早看的《智取生辰纲》,就是 在母亲针线筐里夹鞋样的书上看的,那是父亲上学时的课本。我坐 在母亲的针线筐边,看了一遍又一遍,然后又去看邻居奶奶的夹鞋样 书,奶奶见我喜欢看书,就把挂在床头顶棚上,姑姑和叔叔们的旧课 本,一捆一捆取下来给我看,那是我第一次见到那么多书,一有空就 去看,奶奶的里间屋曾一度成了我的"书房"。

上学时,我们姐妹三个住一间小屋,放三张小床,床头有盖着水 泥板的盛粮食的水泥缸和缝纫机,我们的书就放在缝纫机上或水泥 缸盖上,我们在那里看书学习,也怡然自得,那就是我们的"书房"。

上班后,生活拮据,房屋窄小,没钱买书,更不敢奢望有个书房。 所看的书大多是教科书和从学校图书馆借来的书,放在写字台上或 床头柜上。以前的乡村中学没有图书馆,所看的课外书都是和同事、 学生借的。直到20世纪90年代末,学校"六配套",才有了图书馆。

离开学校后,借书不方便了,也不舍得买,就看电子书。濮阳的 一个闺蜜邀我去她家:来我家吧,我家书房有8架书。我一听便心 动,一直想去她家看书。可相距几千里,谈何容易?从那以后,我便 开始买书,几年来,也积累了一些书,但仍然没有书房,还是放在床上 和书桌上,多年的习惯,床头没有书,心里不踏实,睡不着;还自豪地 想,毛主席的书也是放在床上呢!床上放不下了,就在墙上安装书 架,大大小小、形形色色的书,立在架上、放在案头、摆在枕边,无往而 不宜。躺在床上,看着一本本心爱的书,回想着书里的故事,进入甜 蜜的梦乡。早上醒来第一眼就能看到书,伸手便能取来,翻看阅读, 爱不释手。书虽不多,都是我的最爱,书,就像我的孩子、我的闺蜜, 总想让她们陪伴在身边,伴随在左右,卧室就是我的"书房"。

小小书房,是我看书写字的地方,也是休息的地方,更是我和孙 子的乐园。我家孙子从小喜欢书,爱听故事,在我的书架旁,给他布 置了一个小书架,放他的童话书等。哄他睡觉时,随手取出他想听的 故事书,讲着故事哄他人眠。他还常爬上床整理他的书架,也整理我 的书架。他有自己的想法,他要把书按大小或颜色分类摆放,我告诉 他我的摆放规则,一是按套摆放,另外是一个作家的书摆在一起。

有时他会说,这些大书里是不是有好多有趣的故事? 您给我 讲讲呗,我就挑一些故事给他讲,听得高兴了,他就要表演书里的

去年,我们买了新房,我终于有了一个像样的书房,孩子也高兴 地告诉我:"奶奶,我家新房子装修好了,我们也有书房了。"

梁实秋说,一个正常的良好的人家,每个孩子应该拥有一个书 桌,主人应该拥有一间书房。书房不在大,也不在设备佳,适合自己 的需要便是。

愿我们都有一间书房,人人爱读书,家家氤氲着书香。

□尚庆海

从家到图书馆,步行仅需要半个小时。 每逢周末,吃过早点,手握水杯,优哉游哉地



图书馆安静闲适,偶尔传来沙沙的翻书 声,像一首悦耳动听的音乐,淡淡墨香萦绕 鼻息,令人心旷神怡。

在喧闹的世界奔走,总会有感到身心疲

的时候接一杯开水,到外面的走廊里解决午 餐。有一次读书入了迷,忘记了吃午餐,直 到图书馆下午闭馆,我才感觉到饥肠辘辘。 看来好的书籍真的不仅能喂饱人的灵魂,也 能喂饱我们的肠胃。

为了每个周末能按时走进图书馆,积攒 了一周的事情都会在周五晚上全部做完。 爱人打趣说我现在对时间的管理有了足够 的长进,之前两天都做不完的事,现在只需 不长时间就能完美搞定。

记得有一个周末,早上就开始下起了大 雨,实在无法出门,就到书房取一本书闲 读。准备吃午饭的时候,雨停了,赶忙胡乱 扒拉两口,出门直奔图书馆。

周末去图书馆读书,已养成习惯。有时 候找不到自己喜欢的图书,就静静地坐在那 里,看着周围那么多人埋头读书,听着沙沙 的翻书声,也是一种难得的享受。

周末好读书。读书,是一种人生态度, 读好书,读出一种人生的高度。

